



侨资企业是民营经济的重要组成部分,是我国经济高质量发展过程中一支不可或缺的中坚力量。从前沿科技领域的探索,到传统产业的转型升级,侨资企业正以多元姿态融入高质量发展格局。“侨资企业不仅是经济要素的流动载体,更是创新理念的传播纽带”,一位侨资企业家的话语,道出了这个群体在现代化建设中的独特价值。

侨资企业家是改革开放的见证者,更是新时代经济转型升级的参与者,他们怀揣着对故土的深厚眷恋,凭借着国际化视野与创新精神,在技术革新、产业升级、国际合作等领域架起桥梁,为山东省高质量发展注入澎湃动能。

2月17日,习近平总书记时隔七年再次出席民营企业座谈会,传递出“促进民营经济健康发展、高质量发展”的明确信号。今年以来,从中央到地方,一系列促进民营经济发展壮大的政策举措落地显效。这些政策给侨资企业带来什么?侨资企业又将如何助力民营经济高质量发展?近日,本报记者专访多位侨资企业家,聆听他们如何以全球思维赋能本土创新,以前瞻布局开拓发展新赛道,以实干担当汇聚澎湃动能,在奋力谱写中国式现代化山东篇章中贡献侨界力量。

矫超 山东科苑教育科技集团董事长

增强信心,积极融入国家发展大局

作为一名在山东投资的匈牙利华侨,我非常关心民营经济的相关政策。习近平总书记在2月17日民营企业座谈会上的讲话,充分肯定了民营经济的历史贡献,并对未来发展作出了全面部署。这一系列重要论述,释放了坚定支持民营经济发展的强烈信号,让我倍感振奋,也更加坚定了信心。

改革开放以来,中国民营经济从无到有、从小到大,如今已成为推动经济增长、技术创新和社会就业的关键力量。数据显示,截至2024年底,全国登记在册的民营企业超过5600万户,占全国企业总量的92%。这不仅体现了民营经济的活力,也证明了市场经济的蓬勃发展。然而,当前国际国内环境复杂多变,全球经济形势的不确定性加大,民营企业仍面临融资难、市场竞争加剧、政策落地不均等挑战。

面对这样的形势,我认为,作为一名侨资企业家,不仅要看到困难,更要看到机遇。国家持续推进高质量发展,优化营商环境,并通过立法加强对民营经济的保护,为企业提供了更加稳定、公平的市场环境。特别是科技创新成为发展的核心驱动力,这为侨资企业提供了转型升级、抢占新兴市场的契机。

在这样的背景下,我们应当保持战略定力,增强发展信心,坚持创新驱动,积极融入国家发展大局,提升企业的核心竞争力。与此同时,要持续关注政策动向,利用政府出台的支持措施,推动企业稳健发展。更重要的是,要积极承担社会责任,构建“亲”“清”政商关系,为经济社会发展贡献更大力量。

未来已来,机遇与挑战并存。作为侨资企业的一员,我将继续坚定信心,把握政策红利,在新时代新征程上贡献自己的力量,共同推动中国民营经济迈向更广阔的舞台。

姜绍东 山东百佳食品有限公司副总经理

把握机遇,在转型中做强做优做大品牌

“党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。”习近平总书记的重要讲话为新时代新征程民营企业发展指明前进方向,民营企业要把握创新机遇,勇攀科技高峰,加快培育新质生产力,打造更多优秀品牌,为山东“走在前、挑大梁”多作贡献。作为一名侨资企业家,我们要在加快转型中做强做优做大,坚持以科技创新引领产业创新,不断提升核心竞争力,发展新质生产力,形成发展新优势。

山东百佳食品有限公司是位于聊城冠县的一家侨资企业,通过多年发展和国内外并购,目前,公司已经成为国内调味料行业领军企业,拥有原料种植、加工、国际服务等产业链完整的全球资源优势,是位居全球前三的调味料知名品牌。公司将把握民营企业发展新机遇,谋划新发展,不仅要做好产品,更要做强品牌。2025年,公司将以国内国际双循环为统领,加快实现企业上市战略目标,进一步提升企业的市场竞争力和品牌价值;同时,克服美国加征关税的不利影响,推动山东特色农产品向高质量发展,以产业带动农民增收致富,助力山东乡村振兴,贡献侨资企业的力量。

侨资企业家共话高质量发展新机遇

本报记者 马柯欣 战翠萍

王燕燕 山东知青小镇文旅发展有限公司总经理

坚定决心,探索山东文旅发展新路径

在民营企业座谈会上,习近平总书记充分肯定了民营经济的重要地位和作用,强调民营经济是推动我国发展不可或缺的力量,是创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源。习近平总书记的重要讲话,释放了促进民营企业健康发展、高质量发展的强烈信号,这令我们深感自豪,也更加坚定了在这块土地上继续奋斗、发展壮大的决心。

黄河口知青小镇自建设运营以来,始终不忘初心,积极传承红色基因,弘扬军垦精神,发展特色文旅产业,为当地经济发展和文化繁荣贡献了侨企力量。下一步,公司将借助山东支持民营经济发展壮大的各项政策举措,结合小镇实际,探索山东文旅高质量发展新路径。在旅游产品创新方面,将进一步挖掘军垦、农垦、知青等文化内涵,开发更多具有特色的文化体验项目,如还原生活实景演绎、传统手工艺制作体验等,让游客能够更加深入地感受历史文化的魅力;加强与周边旅游景区的合作,整合旅游资源,推出更多精品旅游线路,提升小镇的吸引力和竞争力。在基础设施建设方面,积极争取政府的支持和政策扶持,加大对小镇道路、停车场、游客服务中心等基础设施的投入,改善游客的旅游体验,不断提升小镇的旅游品质和服务管理水平。

我们将继续秉承艰苦奋斗、勇于开拓的精神,努力把企业做强做优,通过发展文旅产业,带动周边村民就业增收,助力农村经济发展;加强对当地文化遗产的保护和传承,推动文化“两创”繁荣发展,为当地的乡村振兴和社会发展贡献力量。

许皓清 莱州锦宏纺织有限公司总经理

践行使命,当好“走出去”桥梁纽带

习近平总书记在民营企业座谈会上嘱托广大民营企业和民营企业“加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力”,释放了科技创新最强音,增强了民营企业科技创新的意识和紧迫感。作为山东侨资无纺布企业代表,我备受鼓舞,更感责任重大。下一步,我将结合公司实际,从以下三个方面推动企业发展:

一是以政策赋能破解发展瓶颈。积极对接山东省涉侨专项扶持政策,通过税收优惠和研发补贴推动生产线智能化改造,淘汰低效产能。借助侨联平台整合海外资源,建立东南亚市场与山东基地的柔性供应链,降低单一市场风险。

二是以创新驱动提升核心竞争力。坚持科技引领,推动产学研深度融合,通过自主研发高附加值产品突破贸易壁垒,与本地医疗、汽车企业深化合作,实现技术本地化与市场多元化。

三是以开放合作拓宽发展格局。发挥侨企“桥梁”优势和“双循环”纽带作用,充分利用好国内国际两种资源、两个市场,积极开展国外合作、开辟跨境贸易市场,助力企业走向更高层次对外开放。

作为侨商,我们始终坚持以国家战略为引领,在绿色转型、产业升级中践行使命,履行责任,助力山东高质量发展。我们将继续弘扬企业家精神,以侨为桥促进内外资源对接,当好山东制造“走出去”的桥梁纽带,在构建新发展格局中展现侨商作为,为谱写中国式现代化山东篇章贡献侨企力量。

好强 山东郓信发展集团有限公司总经理
山东省侨联新侨创新创业联盟副理事长

迎难而上,不断提升高质量发展韧劲

近年来,党和国家为民营经济发展创造了良好的政策环境和制度条件。在民营企业座谈会上,习近平总书记深刻阐明了事关民营经济发展的一系列重大问题,从政策扶持到资源倾斜,进一步提振了民营经济发展的信心,鼓舞了民营企业企业家大显身手的干劲,让民营企业有了更广阔的发展空间和更坚实的发展底气。

山东郓信集团是一家侨资轻工文创类科技型企业,菏泽市郓城县优良的营商环境及其生物医药产业在全市“一港四园”战略布局中的重要地位,令我坚定了在家乡投资创业的决心。作为郓城酒类包装行业中的标杆企业,郓信集团正以“科技+设计”双轮驱动,从单一酒类包装向医药、化妆品等高附加值领域转型。

身为本地侨资企业的代表,我们将进一步坚定信心,充分利用政策环境等有利条件,迎难而上、向上生长,不断提升高质量发展的韧劲;将苦练内功,加大研发投入,优化产品结构,持续提升企业核心竞争力和市场适应力,增强发展动力;将坚决守好底线,坚持诚信经营,加强合规管理,树立良好的企业形象和信誉,不断夯实发展基础。

同时,作为山东省侨联新侨创新创业联盟副理事长,希望广大新侨人才传承“嘉庚精神”,弘扬家国情怀,坚持团结奋斗,砥砺报国之志,立志成为为祖国发展不懈奋斗的先锋力量;发挥特长优势,大胆创新创业,努力为山东高质量发展注入源源不断的新侨力量。